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í* Tisza Kálmán
Az ujabbkori magyar állami és poli­

tikai eleinek egyik legkiválóbb alakja, más 
féle tizeden át Magyarországnak vaskezü 
miniszternőké, az európai hírű államférfi: 
boro-jenői Tisza Kálmán befejezte válto­
zatos pályafutását; mint e pillanatban 
jelzi a láviró Budapestről, hosszas, csak­
nem félévi súlyos betegség után reggel 
7 óra 5 percekor meghall. Éppen mert 
hosszas betegség előzte meg, nem jött 
varali,műi e halálhír, mégis megilletődve 
állunk e gyászhir hatása alatt.

Az elhunyt államférfi nevét kitörül- 
heteílemil bevéste Magyarország történe­
tébe: az utolsó negyedszázadot róla fogja 
elnevezni legillöbben a történetírás. Ezt 
eí keli i merni ellenségeinek is, a kiknek 
száma hasonlíthatatlanul nagyobb volt, 
mint barátaié, — de a kik ma éppen 
olvan részvéttel veszik körül ravatalát, 
mint barátai.

Nem úgy halt meg mint hős, a kinek 
kezéből a csatatéren csavarja ki a fegy­
vert az ellenség. Nem úgy halt meg, mint 
alkotó államférfi, ki virágjában hagyja olt 
alkotásai!. Könyörtelen sors jutott neki 
o-ztab.részül: életében meg kellelt érnie 
alsót,issinak rombadőltét; éleiében meg 
kellel! érnie bukását.

Most, mikor élettelen teste kiterítve 
í'u;.-zik budapesti Dégenfeld-palotának egy­
szerű termében, vele szemben el kell né- 
mulma minden gyűlöletnek és ellenséges- 
kedesnek. Most, praesente cadavere, el 
'Pli ismerni legádázabb ellenségeinek is, 
hogy hazája érdekében sok hasznos dolgot 
ahóotott, — de viszont, a halott iránt 
ar,.°.zó kegyelet minden legkisebb sérelme 

'h' hiil, az igazsághoz híven konstatálni kell 
hogy az általa alkotott párt lejárta

L rendszere megbukott, élete, műkö- 
volt igazán áldásos a nemzetre, 

nem értette meg a kor intő szavát, 
mozdította elő nemzete jogos érde- 
'ülönösen pedig mert mindent, nem 
jmmm rideg pártszempontbői fogott 
a szerint intézett el.

■7o nek’ legtöbb üldözést ésbosz- 
h'iou'0'aSt kellel1 szenvednie, hogy el- 

■ró <i ;1Z ellenzéki elveket, az volt Tisza 
L’vrt? ÍK *egkksfibb hibája. Sokkal na- 
nri . 'n' cs‘lkncm helyrehozhatatlan hibája 
bizin i:l‘!In!tírhnek az, hogy a párturalom 

vé«eU meghonosította a kor- 
rendszlrS v‘>(líelem'.il szolgáltatta ki a 1 
titoii /"‘hma alatt teljesen kipusz- i

Kí i''1-0 aZ ö ellenségeinek. 
válf07afo’ s,kerekhen gazdag volt az ő 
Van in,• u-.. uneményszerü pályafutása, 
telte név'. Uk °lyan is’ ami euróPai hírűvé 
és a nml ’ V1?11* a boszniai okkupáczió

J' f,,( hiánk és Németország közt

azt is, 
magát 
dósé i

nem

köz­
lel s

létrejött szövetség. Ezeknek iniciativája 
ugyan Andrássy dicsősége, — de meg 
kcil vallani s be kell ismerni, hogy Tisza 
Kálmán közreműködése nélkül nem lehe­
tett volna megvalósítani egyiket sem.

Ausztriával szemben gyenge, könnyen 
megalkuvó volt ugyan, de mégis ő vívta 
ki az »és« szócskát,' inelylyel az első rést 
ütötte az általa hirdetett merev 
konzervativizmuson.

A belpolitikában is nem egy siker fű­
ződik névéhez, de igazi áldásos 
nem maradt utánna. Nevél megőrzi 
történésem, de nem log élni a nép szivé­
ben. ha száz szobrot emelnének is em­
lékére.

Sikereket és politikai i 
kiütve nagy államférfi voll,

közjogi

alkotás 
a

ügyességet te- 
, — de nem 

birl az igazi nagy államférfiaknak avval 
az érzékével hogy — (mint gr. Andrássy) 

idejében vissza tudott volna vonulni 
a politikai pályáról, amelyen annyi dicső­
séget aratott és éppen ez keserítette meg 
életének utolsó négy évét és éppen ez 
okozta bukását is.

Politikai pályáját Biharországban kezdte 
fényét (ha nem is 
Nagy-Váradra ve- 
a legkeserübb ki­

nyert váratlan és 
befejezést politikai

s dicsőségének legtöbb 
melegét) szül Óvárosára 
tette és éppen itt érte 
ábrándulás, éppen iit 
nem valami dicsőséges 
pályafutása.

Az elhunyt nagy államférfi ravata­
lánál megillet kivé állanak politikai el­
lenségei is. A politikában ugyan nincs 
helye a s/enlimentalizmusnak, de ezt a 
sorsot, melyet Tisza Kálmánra mért a 
politikai élet s amelyet még családi bajok 
is szaporitollak, mégis kegyetlennek kell 
tartani.

Koporsójánál némuljon el az ellensé- 
i geskedés minden érzülete s adjon jogos 

helyet a megérdemelt részvétnek és kegye­
letnek. f)r. V.

ref. egyházmegye segédgondnokává választotta, 
amely díszes állási már atyja is viselte. Ekkor 
történt az a nevezetes szereplése, mely nevét 
egyszerre népszerűvé és ünnepelné tette. Az 
1859 szept. 1. kiadott pátens, mely a protes­
táns autonómiát gyökerében megtámadó intéz­
kedéseket tartalmazott, ellenszegülésre hívta ki 
a protestáns egyház intéző köreit. A refor­
mátusok tiszántúli egyházkerülete még azon év 
Őszén Dfbreczenben tartott közgyűlésén napi­
rendre tűzte a sérelmes rendelet tárgyalását. 
A visszautasításnak egyházi részéről Balogh 
Péter, világi részről Tisza Kál uán voltak Lg- 
h.iiarozo!tabb szószólói. L’gyanily értelemben 
szolalt íöl I isza a következő év jan. 11-iki 
gyűlésén, amidőn szintén minden engedmény 
vagy egyezkedés határozott visszautasítását 
ajánlotta, amelyet az egyházkerület csakugyan 
magáévá tett. Felekezeti különbség nélkül min­
denki tudta, hogy a protestáns egyház szabad­
saga ellen intézett támadás csak befejezése az 
alkotmány megsemmisítésére irányuló törek­
véseknek s Hazában az alkotmányosság ren­
dületlen bajnokát tisztelte. Az elősejtelmet az 
októberi diploma csakhamar igazolta. Tisza 
rögtön felismerte a veszélyt s magánkötökben 
ennél is a visszautasítást tartotta leginkább 
czélravezetőnek. Egyházának később sem szűnt 
meg vezetője lenni (1867 óta a dunántúli re­
formátus egyházkerület világi gondnoka). Most 
a hatalom őt is igyekezett behálózni, Bihar 
varmegye főispánjává nevezte ki, de ő azt 
nem fogadta el. Ugyanezen év (1860) aug. 
megnősült, nőül véve Degenfeld Schomburg 
Imre gróf leányát Ilonát. Mig anyja részéről a 
I ebkiekkel, Bánflyakka), Bethlenekkel stb., 
most neje részéről a Károlyiakkal, Podmanicz- 
kyakkal, Odescalchiakkal jött családi összeköt­
tetésbe.

Ellenzéki szereplése.

1861-iki országgyűlésre Debreczen első 
választotta meg egyhangúlag képviselő-

Életrajza,.
Tisza Kálmán szül. Geszten 1830 decz 

10. Atyja Tisza Lajos, anyja Teleki Júlia grófnő 
voli. Nevelését, atyja különös gondja alatt nála 
idősebb testvérével Lászlóval együtt otthon a 
szülei háznál nyerte s annak vezetése Szőnyi 
Pálra bízatott A tanulói pálya befejezése után 
(1848) a vallás-éá közoktatásügyi minisztérium­
ban lett számfeletti, később rendes segéd­
fogalmazó. Midőn a kormány Debreczenbe tette 
ál székhelyét, ő is vele ment, ekkor már mint 
fogalmazó. A szabadságharcz leverése után 
testvéreivel együtt külföldre utazott s másfél 
évet a külföldi politikai, gazdasági viszonyok s 
intézmények tanulmányozására fordított. Különö­
sen szorgalmasan látogatta a berlini egyetemet. 
Majd hazatérve, a családi birtokon gazdálkodás­
nak szentelte idejét. 1855. a nagyszalontai

Az
kerülete
jének s az ezután egybegyüíl képviselők a ház 
második ülésén (ápr. 9.) őt választották meg 
első alelnökké. A megalakult országgyűlésen, 
melynek legfontosabb tárgya az országgyűlést 
megnyitó trónbeszédre adandó válasz volt, két 
nagy párt állott egymással szemközt, az egyik 
Deákkal élén felirat a másik Teleki László 
gróf vezetése alatt határozat alakjában kívánta 
közölni a felséggel az ország óhaját. Teleki 
halála után a p rt vezetését Tisza vette kezébe 
s annak nézetét ő tolmácsolta s védte a tár­
gyalás folyamán. Az ismét beállott provizórius 
korszak (1861—65) Tisza tevékenységét nem 
zsibbasztotta meg, most a parlament helyett a 
sajtót használta föl eszméi megismertetésére. A 
Honban és a Magyar Sajtóban megjelent vezér- 
czikkei (Alföldi levelek, 1—-6) a gazdaság, keres­
kedés, ipar legfontosabb kérdéseit, valamint a 
parlamenti felelős kormány és vármegyei rend­
szer összeférhetőségét veszik tüzetes tárgyalás 
alá. E nagy fontosságú tárgyra később (1865) 
ismét visszatért s Parlamenti felelős kormány 
és megyei rendszer czimü önálló röpiratban is 
elmondta nézetét, melynek tartalma az: »nem­
hogy összeférhetetlenek lennének, de tőt hajói 
szerveztetnek, kiegészítik egymást, mindenik 
ellensúlyozza a másiknak minden más viszo­
nyok között nyilvánuló hibáit, pótolja hiányait«. 
Midőn a koronát különösen Deák húsvéti csik­
kének hatása közelebb hozta a nemzethez s a 
királyi leirat 1865 decz. 10-ikére az ország-
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áldozatokba kerüli, 
monárkia hatalmi 
politikánk érdekei 

volt. A következő évben 
politikai ténye

• ■'•Íj.
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adjuk fel azt, mit veszélyeztetni nem 
akartunk.«

Politikai szónoklatait pongyolaság jellemzi; 
a magyar parlamentnek aligha volt nála ügye­
sebb vitatkozó szónoka, aki bámulatosan tudta 
ellenfele beszédeit széttagolni, gyenge oldalait 
kimutatni, a humor, sőt sokszor a gúny fegyve­
reire! nevetségessé tenni, de szónoklati díszt 
és lendületet hiába keresünk beszédeiben. Nincs 
senki a magyar parlamentben, ki annyit és 
annyiszor beszélt volna a legkülönbözőbb kér­
désekben, mint ő

Miniszterelnökségének tiz éves jubileuma 
(1885. nov. 29.) és gondnokságának 25-ik év- 
l _ • ■ ■- ----- - ------- —
rendeztek hívei; a király 1880. a 
rend nagykeresztjével tüntette ki s 
a német fekete- és vörössas-rendjei, 
Lazarüs-rend, a román csillagrend és 
Takova-rend nagykeresőjének stb. 
kosa volt.

Mint közlegény.
Tisza Kálmán közlegényt szereplése is 

igen érdekes darabja nemcsak az ő életé­
nek, de a magyar parlamentárizmus történe­
tének is. A ' közlegény! szerepbe nehézen 
tudott beleilleszkedni. Élőbb tanácsaival diri­
gálta az utána következő kormányokat (Sza- 
páry Gyula, Wekerle S. nro I., Wekerle S. nro 
II., Bánffy Dezső), különösen az egyházpolitika 
idején, melynek főmozgatója — ha csak a 
háttérből is — mindvégig Ő maga volt, — 
később pedig á kulisszák mögül intézte in­
trikáit a pártban, melyben az ő hívei külön 
tábort alkottak.

Az 1896 iki Bánffy féle 
tized«lte pártját s megnövesztette Bánffy sze­
mélyes csapatát. De még mindig igen nagy, 
mondhatni döntő befolyása volt liszának. 
Házban ugyan sohasem

fordulója alkalmával’ (1892.) nagy ünnepségeket 
' a király 1880. a Sz. István- 

ezenkívül 
az olasz 
a szerb 

is birto-

választás meg-

gyűlést ismét összehívta, Tiszát ismét Deb- 
reczen választotta meg képviselőjének s ezen 
a nevezetes országgyűlésen Ghyezy Kálmánnal a 
balközép vezére volt. Befolyása és tekintélye 
1867-től mindinkább emelkedett, s nem csök­
kentette ezt az a meghasonlás sem, mely pártja 
kebelében a delegáczióba lépés miatt merült 
föl, s amelynek orvoslására 1868 márcz. 17. 
Nagyváradra értekezletet hívott össze hol meg­
alkották a hires Bihari pontokat. Neki és 
pártjának jelentékeny érdeme van abban, hogy 
az orsjággyülés a némel-franczia háborúval 
szemben a semlegesség mellett foglalt állást, 
amely tény világtörténeti fontosságú; a nem­
zetiségi törvény is részben az ő szellemének 
bélyegéi viseli magán. 1874. a balközép másik 
vezére, Ghyezy Kálmán belépett a kormányba 
s most Tisza egyedül vette kezébe a párt veze­
tését. 1875 febr. 3. tartott beszédének hatása 
alatt a Bittó kormány lem ondott s az 1861-ik 
közjogi alapon a Deák párt s a balközép között. 
fúzió jött létre. Az igy alakult, (1875 márcz. 
3-án) egyesült szabadelvű párt kormányá­
ban Tisza a belügyminiszteri tárczát fogadta 
el. Wenckheim Béla báró lemondása után p* dig 
1875 oki. 2. miniszterelnökké kiiitireztetván, a 
kormány vezetését is ő vette át s tizenöt éven 
át (1875—9 ) ő volt Magyarország miniszter­
elnöke s a mellett 1875—87. közben meg­
szakításokkal, amennyiben 1878 oki. 11-től 
decz. 5-ig pénzügy , 1879 jul. 11-től -z mt. 25-ig 
szemelykörüliminiszter)b-dügy-, 1887—90. pénz­
ügyminisztere.

Miniszterelnöksége.
Miniszterelnöksége alatt megrázkódások is 

többször érték a kormányt. így 1877-ben az 
Ausztriával való kiegyezés ügyében folytatott 
tárgyalások idejében le is mondott (febr. 7.), de 
senki sem merte helyette elvállalni az uj kor­
mányalakítás terhét; a következő, évben pedig 
Bosznia és Herczegovina oirkupácziója miatt, 
amely az országnak nagy 
de a béke biztosítása, a 
állásának emelése s keleti 
miatt elkerülhetetlen 
(1879) másik nagy politikai ténye volt az 
osztrák-magyar monárkia és Németország 
között létrehozott védő és támadó szövetség, 
mely az európai béke fentartásának egyik leg­
erősebb biztosítékává lett. 1886-ban a Janszky- 
ügy rendítette meg Kormányát. Az 1888 végén 
beterjesztett véderöjavaslal igen erős ellenzéket 
idézett elő és Tisza állását za parlamentben 
megingatta. 1890 márcz. 13 áti a honossági 
törvény revíziójának tárgyalása alatt telt nyi­
latkozata következtében, amelynek beváltása 
Kossuth kijelentései s pártjának magatartása 
miatt lehetetlenné vált, lemondott a kormány­
ról s mint »közlegény* vonult vissza a párt 

fc .ebeléb ,hogy annak, mint egyszerű nagyváradi 
épviselő, továbbra is irányítója és tanácsadója 

maradjon.
Magyarország legújabb fejlődést4, a korona 

bizalmának s a kiegyezésnek, a magyar állam 
tekintélyének úgy bent, miül a külfölddel szem­
ben való megszilárdítása a közlekedés fellendü­
lése, a pénzügyi helyzet javulása stb. mind első 
sorban az ő nevével áll kapcsolatban. A főrendi­
ház reformja, a közegészségügyi és középiskolai 
törvény, a közigazgatási bizottságok létrehozása., 
a köztisztviselők minősítése, a nyugdíjtörvény, 
a nemzeti színház dotácziója stb. mind az ő 
fáradozásainak köszönhető.

Mindenben inkább a megalkuvásnak, 
mint a gyökeres megoldásoknak volt az em­
bere. Ezért gyakran és keményen támadták 
meg azon szempontból, hogy inkább a pár­
tokkal és egyénekkel való elbánásban ügyes, 
mint szilárd elvek és eszmék után induló; 
inkább taktikájának, mint a nemzet szel­
lemi és erkölcsi ereje kifejtésének köszöni 
hatalmát és annak tartósságát. Tisza politika- ’ azt, 
jának jellemzését az a kijelentése foglalja ma- időre. törvénynyé válik. Másrészt e törvényja- 
gában. melyet az 1861 iki országgyűlésen 
(ápr. 19.) alelnökké megválasztásakor tett: 
»Bátraknak kell lennünk nemcsak személyesen, 
de politikánkban is és mégis óvakodnunk kell 
a vakmerőségtől; nekünk okosoknak és elő­
relátóknak kell lennünk, de fölöttébb vigyázni 
egyszersmind, nehogy ezen két magában meg­
becsülhetetlen tulajdon túlzása által gyáva 
politikát kövessünk s óvatosságból magunk

benyújtásával dokumentálta az egyetértést és 
szolidaritást abban, hogy e rendkívüli eljárás 
az ország és a nemzet érdekében az adott vi­
szonyok közölt mint ideiglenes és kisegítő fel- 
tétlenül szükséges volt«. A javaslatot 234 sza­
badelvű párti képviselő irta alá; azok pedig, 
akik az aláírást megtagadták, számszerűit 32, 
a pártból kiléptek. A kilépett »disszidensek« 
az 1899. január 1. létrejött exlex idején úgy 
az obstrukczióval, mint a kormánynyal és több­
séggel szemben törvényes utón keresték a ki­
bontakozást, mely a Széli-kabinét megalakulá­
sával (febr. 26) tényleg m<g is töri ént.

Bukása
A .Szélt kormány álla! inaugural t 

rendszerben különösen a volt nemzetipárt be­
olvadása után mindinkább hanyatlott Tisza 
Kálmán napja. Az összeférhetetlenségi törvény 
alkotása alkalmával Széli Szilágyi Dez ő és 
Apponyi Albert gróf befolyásával teljesen 
megtörte őt és gárdáját. Ez alkalommal lisza 
avval is feuyegetődzölt, hogy kilép az általa 
alapított sz badeivü pártból, •— de persze 
nem váltotta be fenyegetését, bár Széli és 
párlj megtagadták Tisza kívánságainak tel­
jesítését.

Ami még hiányzott Tisza teljes bukásá­
hoz, ■ zt meghozta az októberi emlékezetes, 
történelmi nevezetességű nagyváradi válasz­
tás, mely az egykor, hires generálist 
tóttá örökösi.ek élt mandátumától s 
akkor a biharmegyui L rületekb m 
utolsó lovagjai is megbuktak, — fia 
gróf és Orley Kálmán is nehezen 
mandátumhoz.

Azóta csak betegség volt Tisza 
Széli ugyan kerített neki
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Nagyváradon az egykori Rózsabokorban tar­
tott beszédeiben jelezte politikájának irányát. 
Innét indult ki a hires Tisza-lex is.

A Tieza-féle törvényjavaslat.

1898 végén a Bánffy-kabinet ellen szövet­
kezett ellenzék nemcsak a költségvetés tárgya­
lását akadályozta meg, hanem az indemnity 
megszavazását is, úgy hogy előre látható volt, 
hogy az év végére törvényen kívüli állapot 
(ex-lex) áll elő. Tisza Kálmán decz. 6-án a 
szabadelvű párt értekezletén törvényjavaslatot 
terjesztett elő, melynek szó szerinti szövege a 
következő:

»Törvényjavaslat a kormánynak adandó 
felhatalmazásról. 1. §. Felhatalmaztatik a kor­
mány, hogy arra az esetre, ha az 1899. év 
négy elfő hónapjában viselendő közterhekről 
és fedezendő állami kiadásokról szóló törvény­
javaslat 1898. évi decz. 31-éig törvénynyé nem 
válnék, az államháztartás érdekében szükséges 
teendőket az ebben megállapított határok közt 
intézze. Felhatalmaztatik. továbbá a kormány, 
hogy arra az esetre, ha a magyar-osztrák mo­
nárkia két államának kormányai által megálla­
pított kiegyezési javaslatok ugyancsak folyó 
évi decz. végéig törvényhozási elintézést 
nyernének, az azokban

netn 
tárgyalt ügyekre nézve 

a teljes viszonosság biztosítása esetében ainos- 
tani állapotot fentartsa. 2. §. E törvény érvé­
nye 1899. évi decz. 31-éig tart de előbb is 
megszűnik az államháztartással kapcsolatos 
ügyekre nézve, amint az 1899. év négy első 
hónapjában viselendő közterhekről és fedezendő 
állatni kiadásokról szóló törvény megalkotta­
tott; a többi ügyekre nézve pedig akkor, ami­
kor azokat illetőleg a törvényhozás másképen 
intézkedett. E törvény végrehajtásával a Kor­
mány bizatik meg«.

A javas!it. indokolásában Tisza Kálmán 
kiemelte, hogy talán eléri a szabadelvű párt 

hogy legalább az indemnity-javaslat kellő

i vaslatnak beterjesztése által gátat vetni kívá­
nunk annak, hogy az előre láthatólag bekövet-

■ kező szomorú eset bárki által kő ínyii szerrel 
felhasználható prec edenssé ne váihassék. Mert

■ a javaslat benyújtása után ezt csak oly kor­
mány és oly viszonyok közt használhatja fel.

i amely arra is hivatkozhatik, hogy a képviselő­
ház kétségbe nem vonható számszerű többsége 
előzetesen nyilvánította és a törvényjavaslat

Kálinán 
élete. Széli ugyan kerített neki Erdélyben 
(Abrudbáoya) m .nd.itumot, de már nem élvez­
hette annak örömeit, egyszer sem jelenhetett 
meg a Házban, hajdani dicsőségeinek szín­
helyén.

Betegsége és halála.
Napok óta az egész ország aggodalom­

mal leste a beteg államférfi állapotáról 
szóló híreket. A sajtó minden közege úgy­
szólván óránknál kapott éjjel-nappal ér­
tesítést a válságos betegség lefolyásáról 
és sietett minden lap közölni értesüléseit 
olvasóival, kik rendkívüli érdeklődéssel 
és részvéttel kísérték a betegség minden 
fázisát.

Az utolsó hírek már mindenkit meg­
győzlek róla, hogy a betegségnek Tisza 
szívós természete sem tud tovább ellen­
állni. Hogy eddig is megküzdölt vele, az 
orvosi tudománynak mestermüve voll.

Éjjel egy óra után vettük az utolsó 
tudósítást a beteg állapotáról, mely már 
az utolsó küzdelemről számolt be.

Ma reggel hét óra után telefon csílin- 
gelése a halál beálltának hírét tudatta.

A halál h ír
23. Reggel 7 óra 

(Saját tudósítónk telefon- 
Tisza Kálmán ma reg­

eó perczkor meghalt. Fáj- 
megtört családja rögtön 
lesújtó gyászhirt a kabi- 
utján a király ö felségé­

vel, Széli miniszterelnökkel, a kor­
mány tagjaival, Apponyi Albert 
gróf képviselőházi és Csáky Albin 
gróf főrendiházi elnökkel s a politi­
kai közélet más kitűnőségeivel. A 
Sándor-utczai Dégenfekl palotára ki­
tűzték a gyászlobogót.

Budapest, már. 
20 perez, 
jelentése), 
gél 7 óra. 
dalomtól 
tudatta, c 
net iroda

A szerkesztésért felelős-

Dr. V U C S K 1 C S GYULA.
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Nyomatott a Szent. László-nyomdában Nagyváradon.


